



# 沿着总书记指引的方向奋勇前进

哈尔滨两会特别报道

哈尔滨日报

2024年2月3日 星期六  
责任编辑:于振东  
编辑:孙瀛立 版式:刘崇

4

## 让冰雪旅游这张“金色名片”成色更足

市政协委员陈禹蒙建议:打造“色香味”俱全的冰雪文化名城,持续增强游客获得感幸福感

本报记者 梁可心 杜菲菲 王冠

背景

进入2023年12月,哈尔滨以“冰雪大世界、松花江冰雪嘉年华、亚布力滑雪场”为拳头产品的冰雪旅游,成为全国冬季旅

游“顶流”。2024年1月5日,中国冰雪旅游发展论坛发布《中国冰雪旅游发展报告(2024)》,哈尔滨市荣膺“2024年冰雪旅游

十佳城市”榜首。哈尔滨如何让冰雪旅游这张“金色名片”成色更足,市政协委员建议打造“色香味”俱全的冰雪文化名城。



中央大街上灯火璀璨,游人如织。“哈报手机记者”傅强摄

市政协文化艺术界别建议

### 引进“老字号”入驻中华巴洛克 打造特色文化商圈

现状

中华巴洛克历史文化街区是黑龙江民族工商业的发源地,是哈尔滨城市历史文化的承载区。作为国家级旅游休闲街区,集聚多家“哈尔滨老字号”品牌,吸引各地游客到访。

建议

1.引进“哈尔滨老字号”入驻,打造中华巴洛克“老字号品牌”特色商圈,推进文旅融合。按照创意类别和传统理念分区引入“老字号”品牌及非遗项目,设立“老哈尔滨”风情沉浸式休闲体验区,提供

“食住行游购娱”一站式服务,带动地方产品闯出名气和品牌。  
2.打造中华巴洛克“老字号品牌”历史展馆。挖掘历史资料,找寻历史遗迹,搜集珍贵文物,展示哈尔滨老字号文化、城市文化。

3.打造中华巴洛克“老字号品牌”人文服务。提升服务理念和服务水平,以老字号品牌Logo为元素综合创意设计中华巴洛克街区标识,以贴心服务激发老字号活力,以创意设计赋能老字号发展。

市政协委员侯宇新建议

### 开辟“高校游”线路 以深度游吸引人才来哈

现状

这个冰雪季,全国各地游客的大量到来,为哈尔滨更好地吸引人才,尤其是在哈高校吸引了非常有利的机遇。很多高校都有丰富的教育资源,可进一步开发成为旅游资源。例如,哈尔滨工业大学大

学航天馆,是目前全国高校中规模最大、展品种类最全、数量最多的航天主题展馆,也是东北地区唯一一所融航天科技实物和模型、航天知识介绍为一体的专业展馆。再如,哈尔滨工程大学海洋文化馆等等。

建议

由市文旅部门联合高校等相关部门及单位,通过深入调研策划,按照一日、两日、多日等不同时间周期,整合资源,形成冰城特色高校旅游线路,并推广宣传,吸引更多游客前来打卡。游览线路的起终点可以设定在索菲亚教堂、防洪纪

念塔、冰雪大世界、太阳岛公园、滨洲铁路桥等游客集中地,便于与城市游无缝衔接。不仅可以增加旅游的深度、丰富旅游的内容,还可让更多游客深入了解冰城高校,从而达到通过旅游宣传、吸引、引进、留住人才的目的。

市政协委员高新红建议

### 借工业遗产资源优势 讲好哈尔滨工业游故事

现状

哈尔滨在我国近现代工业发展史上举足轻重,工业遗产资源禀赋独特而丰富,但与北京、上海、青岛、重庆、景德镇等工业旅游强市相比,哈尔滨市工业旅游还没有特别叫得响的项目和线路。哈尔滨拥有

新中国工业史上多个“第一”,可依托工业遗产保护利用,开辟城市创新发展新增长点,成为黑龙江省乃至整个东北地区工业遗产保护利用领头羊,甚至成为全国工业遗产保护利用的头部城市。

建议

借助哈尔滨工业遗产资源推出一批富有哈尔滨市地域特色和行业特色的工业旅游项目,讲好哈尔滨工业故事。可整合中东铁路遗产资源打造中东铁路工业旅游廊道,打造“三大动力”工业文化教育基地等,让工业遗产重焕光

彩。同时,将工业遗产化身为城市文化体育休闲地,把一些合适的工业遗存打造成城市文化体育休闲基础设施,融入现代设计理念,变身为适应现代生活方式的城市景观和公共空间,为市民和游客提供更多优质的公共服务。



“小糖糖”游览冰雪大世界。



云南“迷你野生菌”在雪地玩耍。

#### 1 借筹办亚冬会契机,创新游客参与项目

拓展“玩”的项目。随着2025年第九届亚冬会临近,冰雪运动将逐步成为新热点。创新开展冰壶、冰球、雪地足球等冰雪旅游活动,激

发游客参与冰雪运动的热情。满足“视”的享受。学习借鉴北京等城市经验,精心建设中央大街及周边夜间亮化工程,打造滨洲铁路桥冬季大型

灯光秀,创造新晋“颜值担当”。

带给“听”的陶醉。彰显音乐之城文化魅力,在中央大街增设音乐演出点,参照马迭尔西餐厅管弦乐演出方式,每日在游客人数高峰时段,持续开展西洋乐器、舞蹈等表演。

#### 2 创作特色文创产品,提升游客获得感

将旅游品牌与地方特产相结合。设计注册推广“哈尔滨冰雪大世界”“太阳岛”等旅游品牌,结合景区特征设计包装袋,在纪念品包装上印制网店二

码和商标,吸引外地企业投资合作,将包括五常大米、哈尔滨红肠在内的本地特色农副农产品、注册商标、网店售卖,并开通“哈尔滨甄选”抖音直播间向全国带货。

直播间。学习借鉴故宫博物院“甲骨文魔方”、“朝珠耳机”等创新设计理念,挖掘索菲亚教堂、冰雪大世界等景点特征,设计产品、注册商标、网店售卖,并开通“哈尔滨甄选”抖音直播间向全国带货。

#### 3 提供“保姆式”服务,增强游客幸福感

建议树立“快速、细致、热情”服务理念,倡导景区、餐

饮、住宿、购物、娱乐等商家免费提供“热水、纸巾、大型便携

袋”等物品,不断推出类似“索菲亚教堂版蛋糕”、“甜味豆腐脑”等特制商品和精准化、人性化服务。

#### 4 采取更高效管理,提高行业治理能力

快速倾听解决游客诉求,增派人手确保旅游类投诉在

第一时间得到回应。借鉴先进旅游城市管理制度和经验,

市场监管等相关部门启动联动机制,严查“黑社”“黑导”、“黑车”“黑店”,切实维护游客权益。

市政协会员董德全建议

### 打造“龙舟+文旅”消费新场景

从1984年至今,哈尔滨市端午节松花江职工龙舟赛已成功举办27届,成为我市夏季的一项品牌活动。这个冰雪季,随着哈尔滨旅游火爆“出圈”,哈市第三届职工冰上龙舟赛在全国引起热烈反响,带动广东省顺德市等多支龙舟队前来参与,掀起南北职工文化交流热潮。

参考上海、广州等地做法,成立哈尔滨市龙舟运动协会,打造一支专业的龙舟队伍,推动我市龙舟运动规范化、科学化发展。大力开展四季龙舟活动,继续举办端午节龙舟赛和冬季冰上龙舟赛,升级活动规格,将其同哈夏音乐会、哈尔滨国际马拉松等共同作为哈尔滨文旅的一项品牌活动,吸引各地群众广泛参加,打造“龙舟+文旅”消费新场景。

九三学社哈尔滨市委建议

### 让创意设计赋能冰雪产业高质量发展

今年哈尔滨冰雪文创虽然火爆,但背后的设计师和生产企业并非来自本省本市,构建完整的创意设计产业链,需要专业人才支撑。

深入挖掘地方特色文化资源,把握亚冬会机遇,将提取创意设计元素与文旅纪念品开发相结合,体现本土文化独特性和魅力。加强创意人才引进和培养,探索“创意设计工作室”等多种形式,将创意设计成果转化为市场需求。定期举办文旅纪念品设计大赛,积极引进培育龙头企业,加强产学研合作,推动创意设计在文旅产业中跨界应用和创新实践。

市政协会员刘婉晴建议

### 依托制造业基础打造哈尔滨的世界品牌

哈尔滨制造业具有良好基础,轻工业基础扎实,应借今冬哈尔滨文旅产业快速发展契机,推动相关冰雪产业纵向可持续发展。

依托区域优势,借助筹办2025年第九届亚冬会契机,鼓励企业创新发展,打造可以对标博格纳、斐乐、北面等国际知名冰雪运动品牌的、属于哈尔滨的世界品牌,重点发展有地方特色的防寒羽绒服、时尚运动服装、功能型系列服装等高端产品,引导企业向高端鹅绒服装、定制服装、时尚服装等领域延伸发展,带动产业链上下游产业体系建设。

市政协会员杜晓琳建议

### 让非遗文化为中央大街增添特色文化魅力

目前,中央大街两侧的商业业态主要为商业综合体、餐饮类、服装服饰类、俄罗斯进口商品、地方特色食品等,商业气息异常浓厚,文化氛围不足。

在中央大街建立全市非遗文化创作与展示中心,依托协会组织非遗传承人(企业)开展各项活动。在中央大街街面上定期组织开展非遗创作展示活动,包括非遗技艺、民间民俗艺术、手工艺品的现场制作等。同时在中央大街与两侧每条街道的转角处,增设我市非遗文化产品展示展销专区。

市政协会员尚颖建议

### 打造冰雪文化研学基地推动冰雪经济发展

哈尔滨是冰雪文化的重要发源地和文化传承地,发展研学游具有得天独厚的优势,受到全国各地的研学团队热捧。

打造冰雪文化研学基地,可引入教育机构、旅游公司等多方资源,联合开展冰雪造型、冰雕制作、滑冰技巧训练、冰上运动等一系列有趣、富有启发性的冰雪文化研学活动。可将冰雪文化与现代科技有机结合,打造出更具科技感和未来感的冰雪文化体验产品,推动哈尔滨冰雪文化传承、冰雪经济发展。